

# وَمَا أَبْرِيءُ

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
وَمَا أَبْرِيءُ نَفْسِي إِنْ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالشُّنُوءِ الْأَمَّارِحَةَ رَبِّي إِنْ رَبِّي عَفُوٌّ رَحِيمٌ  
وَقَالَ الْمَلِكُ أَتُؤْمِنُ بِمَ اسْتَخْلَصَهُ لِنَفْسِي فَلَئِمَّا كَلَّمَهُ قَالَ إِنَّكَ  
الْيَوْمَ لَدَيْنَا مَكِينٌ آمِينَ ۝ (یوسف: ۵۳، ۵۴)

قرآن مجید کا تیسرا پارہ 'وَمَا أَبْرِيءُ' کے الفاظ سے شروع ہوتا ہے اور اسی نام سے موسوم ہے۔ اس میں اولاً سورہ یوسف کا بقیہ نصف شامل ہے اور اس کے بعد دو نسبتاً چھوٹی سورتیں یعنی سورہ الرعد اور سورہ ابراہیم پوری پوری شامل ہیں اور آخر میں ایک آیت سورہ الحجر کی شامل ہے۔ سورہ یوسف کا جو حصہ اس پارے میں آیا ہے اس کا آغاز ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کی قدرت کے اس ظہور سے کہ جس کے نتیجے میں حضرت یوسف علیہ السلام مصر کی جیل سے نکل کر حکومت مصر میں ایک انتہائی بااثر عہدے پر فائز ہوئے اور اللہ تعالیٰ نے انہیں مصر میں تکون اور غلبہ عطا فرمایا اور اس کے ساتھ ہی بادشاہ کا وہ خواب جس کی تعبیر حضرت یوسف علیہ السلام نے یہ بتائی تھی کہ سات سال تو بڑی خوشحالی کے آئیں گے اور اس کے بعد سات سال ایک بڑا شدید قحط پڑنے والا ہے۔ تو جب اس قحط کا زمانہ آیا اور یہ قحط صرف مصر میں نہیں تھا بلکہ اس کے اطراف و جوانب میں بھی تھا، چنانچہ اس کے اثرات سرزمینِ فلسطین تک بھی پہنچے جہاں حضرت یعقوب علیہ السلام اور ان کے بقیہ گیارہ بیٹے سکونت پذیر تھے۔ قحط کے ہاتھوں مجبور ہو کر حضرت یعقوب علیہ السلام کے دس بیٹے یعنی حضرت یوسف کے سوتیلے بھائی مصر میں آگئے تاکہ غلہ حاصل کر سکیں۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے بھائیوں کو پہچان لیا۔ لیکن ان کے وہم و گمان میں بھی یہ بات نہ آسکتی تھی کہ عزیزِ مصر کی صورت میں ہمارا وہی بھائی تخت پر بیٹھا ہے جسے ہم نے اپنے ہاتھوں ایک اندھے کونوٹس میں پھینک دیا تھا۔ اس کے بعد وہ دوبارہ غلہ لینے کے لیے آئے اور اس وقت ان کی حالت انتہائی ناگفتہ بہ ہو چکی تھی۔ حضرت یوسف علیہ السلام

نے ہرار کر کے اپنے چھوٹے بھائی بنیامین کو بھی بلا لیا۔

پھر وہ وقت بھی آیا جبکہ حضرت یوسف علیہ السلام کے بھائیوں کے پاس غلہ کی قیمت ادا کرنے کے لیے کچھ نہ تھا اور انہوں نے انتہائی عاجزی کے ساتھ نصیحت کی اسدعا کی۔ اس پر حضرت یوسف علیہ السلام سے مزید ضبط نہ ہو سکا اور انہوں نے اپنے آپ کو اپنے بھائیوں پر ظاہر کر دیا۔ یہ وہ وقت ہے جب کوئی دنیا دار انسان یا جس کے ظرف میں کسی اعتبار سے بھی کمی ہو وہ اپنے بھائیوں کو یاد دلاتا ہے کہ تم نے مجھ پر کیا مظالم ڈھائے تھے، لیکن اللہ کے نبیوں اور رسولوں کا معاملہ بالکل جدا ہے۔ جب حضرت یوسف کے بھائیوں نے کچھ معذرت پیش کرنے کی کوشش کی تو حضرت یوسف نے فرمایا: لَا تَشْرِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ يَغْفِرَ اللهُ لَكُمْ (یوسف: ۹۲) آج تم پر کوئی تلامت نہیں اللہ تعالیٰ تمہیں معاف فرمائے یاد رہنا چاہیے ہی وہ الفاظ تھے جو تقریباً دو اڑھائی ہزار سال بعد مکے کی سرزمین میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک سے اُس وقت نکلے جب آپ فاتح کی حیثیت سے مکے میں داخل ہوئے تھے۔ وہ لوگ آپ کے سامنے مفتوحین کی طرح کھڑے تھے جنہوں نے آپ کو مکے سے نکلنے پر مجبور کیا تھا اور اس کے بعد بھی مسلسل آٹھ برس تک مینے میں چین سے بیٹھے نہ دیا تھا۔ انھوں نے اس وقت فرمایا کہ میں بھی آج تم سے وہی بات کہوں گا جو میرے بھائی یوسف علیہ السلام نے بھی کہی تھی: لَا تَشْرِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ اِذْ هُوَ اَقْرَبُ النَّظْمِ لِقَاءِ عِنِّي اَجْ مِيں تہیں تلامت کا کوئی لفظ بھی نہیں کہنا چاہتا، جاؤ تم سب کے سب آزاد ہو۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے اس کے بعد اپنے بھائیوں سے کہہ کر اپنے والدین کو بھی مہر بلا لیا۔ ان کے والدین اور سارے گیارہ بھائی تعظیماً ان کے سامنے جب سجے میں گر گئے تو گویا کہ حضرت یوسف کا وہ خیال جو کہ انہوں نے بچپن میں دیکھا تھا، واقعہ بن کر سامنے آ گیا۔

اس سورہ مبارکہ میں اللہ تعالیٰ نے اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ ظاہری حالات سے دھوکہ نہیں کھانا چاہیے اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ انتہائی مایوس کن حالات میں بھی کامیابی کی صورتیں پیدا فرما سکتی ہے۔ آخر میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دل جوئی میں فرمایا گیا کہ اے نبی آپ ان کفار کے انکار سے رنجیدہ نہ ہوں۔ وَمَا اَكْثَرُ النَّاسِ وَلَوْ حَرَصْتَ بِمُؤْمِنِيْنَ (یوسف: ۱۰۳) آپ کو ان کے ایمان کی خواہ گنتی ہی خواہش و تمنا ہوا ان میں سے اکثر ایمان لانے والے نہیں ہیں۔ وہ اپنے کفر اور اپنے اعراس و انکار پر اٹھ گئے ہیں سب ایک اور بڑی عظیم حقیقت جو بیان فرمائی اس سورہ مبارکہ کے اختتام پر وہ یہ ہے کہ دنیا میں المناوں کا معاملہ عجیب ہے کہ وہ اللہ کو مانتے تو ہیں لیکن ان کی

اکثریت اس کے ساتھ کسی نہ کسی نوع کا شرک بھی کرتی ہے۔ وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ الْآدَمِيَّةِ  
 مُشْرِكُونَ (یوسف، ۱۰۶) لوگوں کی اکثریت اللہ کو مانتی تو ہے لیکن اُس کے ساتھ کسی نہ کسی نوع کا شرک  
 ضرور کرتی ہے؛ ساتھ ہی حضور کو حکم دیا گیا: قُلْ هَذِهِ سُبُلِي أَدْعُو إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ أَنَا وَمَنِ  
 اتَّبَعْتَنِي (یوسف، ۱۰۸) لوگو! یہ میرا راستہ (توحید کا راستہ ہے) خدا کی بندگی اور خدائے واحد کی پرستش کا راستہ  
 ہے میں اللہ کی طرف تمہیں بلا ہا ہوں اور علی وجہ البصیرت بلا رہا ہوں اور میں بھی بلا رہا ہوں اور وہ بھی جو  
 میری پیروی کر رہے ہیں؛ جیسے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ اور دوسرے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین۔

سورۃ یوسف کے بعد قرآن حکیم میں دو نسبتاً چھوٹی سورتیں ہیں، یعنی سورۃ الرعد اور سورۃ ابراہیم۔  
 سورۃ الرعد میں سورۃ یونس اور سورۃ الانعام کی طرح آفاق و انفس کے دلائل سے اور اللہ تعالیٰ کی ظاہری  
 اور معنوی نعمتوں کے حوالے سے توحید کی دعوت دی گئی ہے آخرت کا اثبات کیا گیا ہے اور زورت  
 محمدیؐ کا اثبات کیا گیا ہے۔ ایک عجیب پر ایہ بیان اختیار کیا گیا کہ یہ لوگ آخرت پر تعجب کرتے  
 ہیں کہ جب ہم سب مر جائیں گے اور مٹی ہو کر مٹی میں مل جائیں گے تو ہمیں اٹھایا جائے گا؛ فرمایا:  
 وَإِنْ نَعَجِبْ فَعَجَبٌ قَوْلُهُمْ... (الرعد: ۵) یعنی کہہ دو اسے مخالف اگر تمہیں تعجب کرنا ہی  
 ہے تو قابل تعجب ان کی بات ہے کہ وہ اللہ کی قدرت سے اسے بعید سمجھتے ہیں۔ واقعہ یہ ہے  
 اگر تو انسان اللہ ہی کا انکار کر دے تو وہ بات دوسری ہے لیکن اگر اللہ کو مان لے اور یہ تسلیم کر لے  
 کہ وہ علیٰ کُلِّ شئی قدیر ہے تو پھر آخرت پر اس کا تعجب کرنا یقیناً قابل تعجب ہے۔ سورۃ ابراہیم میں کچھ  
 دیگر انبیاء اور رسل کا بھی ذکر ہے لیکن قدرے تفصیل سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کیا گیا ہے  
 توحید اور ایمان باللہ کے سلسلے میں اس سورۃ مبارکہ میں ایک جگہ بڑے عجیب الفاظ وارد  
 ہوئے ہیں: اِنِّیْ اِلٰهٌ شَدِيْدٌ فَاجْطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (ابراہیم: ۱۰) ”لوگو! کیا اللہ کے بارے میں کوئی  
 شک لاحق ہو سکتا ہے جو آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کرنے والا ہے؟ آخرت کے احوال کے ضمن  
 میں فرمایا گیا کہ وہ شیطان لعین جس کا تم اتباع کر رہے ہو، جس کی پیروی کر رہے ہو، جس کے نواہ  
 اضلال کی وجہ سے تم گمراہیوں میں بھٹک رہے ہو، قیامت کے دن وہ تم سے اظہار برادرست  
 کرے گا، اعلان لا تعلق کرے گا، اور یہ کہے گا: فَلَا تَكُوْمُوْنِیْ وَتُوْمُوْا اَنْفُسَكُمْ (ابراہیم: ۲۲)  
 یعنی مجھے ملامت نہ کرو، ملامت کرو اپنے آپ کو اپنے نفس کو، اس لیے کہ میں نے تو تمہیں صرف گناہ

